

冬景如画  
◎冯周鼎

## 拜谒红旗渠

◎宋继高

从红旗渠回来,《拜谒红旗渠》这个题目就一直萦绕在我的脑际。对!拜,拜天地,拜林州,拜红旗渠;谒,谒见、谒拜、谒见,代表一种崇高、崇拜、崇敬之意。

红旗渠在我心中,几乎是神一样的存在,谜一样的诱惑,史诗般壮丽、长城般雄浑。

那天车出古黄河,进入河南地界,同行的宋浩便说,这次除了商丘祭祖、安阳拜祖之外,我们还要去看红旗渠,此言一出,正合我意。

我们是10月15日下午左右走进红旗渠风景区的。

走进景区,首先映入眼帘的是一座白色石碑,上书“红旗渠”三个金色大字,“红旗”二字选用了毛泽东主席当年为《红旗》杂志所写的刊名,看起来十分熟悉亲切。这是2006年国务院把红旗渠作为全国重点文物保护单位所立的丰碑,立碑存记,代代相传。

“一渠绕群山,精神动天下”,说出了我们心底的声音。一路走来,沿途可见习近平总书记对红旗渠的礼赞。

“西门豹治邺”“李冰凿离堆”“孙叔敖开勺陂”等十几幅雕塑小品,串起此地几千年的治水故事。

放眼望去,一尊高大的大理石丰碑直插蓝天,上书八个红色大字“红旗渠就是纪念碑”。

“红旗渠十大工程”,十座红色标牌一字排开,图文并茂。曙光渡槽、曙光洞、夺丰渡槽、红旗渠、桃园渡槽、总干渠分水闸、南谷洞渡槽、空心坝、青年洞、红旗渠源,这十大工程堪称世界治水史上的

十座丰碑,成为林州世代儿女心中永远的记忆。

“红旗渠纪念碑”五个金色大字,是彭冲的手书。另一侧写有“红旗渠精神永放光芒”几个字,还有一面书写着伟人毛泽东的名句“水利是农业的生命脉”。

一路走来,饱受精神的洗礼和心灵的震撼。无限感慨中,我们步入红旗渠纪念馆。

这里是红旗渠事迹集大成处,是红旗渠精神最闪耀处。一张张照片,一幅幅画面、一句句话语,一段段文字,再次把我们带入那个年代,再次让我们领略了林州人民那种不怕牺牲排除万难的雄心壮志,再次让我们感悟到“红旗渠就是纪念碑”的深刻内涵。

习近平总书记说:“红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。要用红旗渠精神教育人民特别是广大青少年,社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。没有老一辈人拼命地干,没有他们付出的鲜血乃至生命,就没有今天的幸福生活,我们要永远铭记他们。”

习近平总书记说:“今天,物质生活大为改善,但愚公移山、艰苦奋斗的精神不能变,红旗渠很有教育意义,大家都应该来看看。”

在那张套红印刷的《林县报》上,我们读到更多的历史感。报纸标明的时间是1962年2月12日、第536期、星期五。

报纸双版打通,全部内容都是关于红旗渠的。首先,映入眼帘的是8个红色黑体字“引漳入林工程

启动”;眉题是“数万英雄显身手,威风凛凛战漳河”;副题较长,有74个字,明明白白告诉人们,红旗渠“战线长近200华里,将斩断550道山岭,填平450条沟壑,搬掉350座山岭,架筑百余座桥,闯过数百道悬崖绝壁,穿过五架大山,引来滚滚漳河水,灌溉全县良田”。

这一组数字,只是当时的预估,后来发生的工作量是上述预估的几倍,时间也提前了两年。文献是这样记载的:红旗渠工程于1960年2月动工,至1969年7月支渠配套工程全面完成,历时近十年。该工程共削平了1250座山头,架设151座渡槽,开凿211个隧洞,修建各种建筑物12408座,挖砌土石达2225万立方米,全长1500公里、参与修建人数近10万、耗时近10年,这样一个伟大的工程,是“新中国的奇迹”,被誉为“世界八大奇迹”。

再向前走,我们看到敬爱的周总理说的话:“新中国有两个奇迹,一个是南京长江大桥,一个是林县红旗渠。”

长渠如歌,高山是碑。

习近平总书记说:“红旗渠精神同延安精神是一脉相承的,是中华民族不可磨灭的历史记忆,永远震撼人心。年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,摒弃骄娇二气,像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。实现第二个百年奋斗目标也就是一两代人的事,我们正逢其时、不可辜负,要作出我们这一代的贡献。红旗渠精神永在!”

壮哉,伟大的红旗渠!伟哉,永远的红旗渠!

X

## 深秋,踩着水调歌头(外一首)

◎李新勇

流淌的岁月总是无法挽留  
残存的记忆在乍寒的风中  
频频回首  
所有灿烂的日子  
在浓妆艳抹中娇羞

我们的脚步带着身体  
依然在不停赶路  
身边每一秒,每一个眼神  
都在移步换景  
鸡爪械用站立的姿势行走  
枝柯梳理过风  
满树欢呼的红舞鞋  
左一脚菩萨蛮  
右一脚水调歌头

## 天帝从未打翻过调色盘

季节已是冬天  
为表示对一片红叶的尊重  
姑且把槭树林拥握的时光  
理解为色彩斑斓的深秋

一片云与另一片云浅唱低吟  
一阵雨与另一阵雨阔论高谈  
一片叶有一片叶的色彩  
红的,黄的,粉的,橙的  
每一片秋天的树叶  
都藏着千万种语言

红的,红得恰到好处

## 在查湾村(组诗)

◎刘白

## 又见海子

还是那片麦地  
还是纯真的笑容  
抬眼看见  
海子老家旁边  
一口不大的池塘  
我却想起诗句:  
面朝大海 春暖花开  
爱过 依然爱  
既然来过人间  
就要看看太阳  
生存无需洞察  
大地自己呈现  
与神对话的人  
注定孤独  
那就让孤独埋葬孤独  
让死于太阳的人  
进入太阳  
今夜,气候适宜  
北大的海子  
山海关的海子  
德令哈的海子  
全部回到查湾村  
和我们一起诵读  
《夜晚,亲爱的朋友》  
今夜  
十个海子全部复活

## 西川与海子

西川来过查湾村多次  
除了安慰爸妈  
还要整理海子的诗稿  
很累 也很执着  
骆一禾已经累垮  
三剑客只剩下西川  
西川要把你们  
醉酒后的残局  
收拾得体面而干净  
人生得一知己足矣  
西川在你们家门槛上  
写下传世楹联:  
叶落秋高感大美不言出海子  
花开春暖知泰初有生是天德  
西川说  
海子的死是另一种飞  
他选择我们去接递他  
没有西川  
海子的诗或许至今

紫琅诗会

还只是埋没于灰尘的诗稿  
因为西川  
因为西川的坚信与执着  
海子的诗才广泛流传于世  
西川说 没有办法  
海子在召唤我  
我深为这些抵达元素的句子  
所震撼

## 妈妈说

妈妈今年89岁  
坐在旧居前晒太阳  
我不敢问妈妈的心情  
妈妈曾经说:  
儿是娘的心头肉啊  
海子我儿是我的骄傲  
这些年  
妈妈心情渐趋平静  
风吹草低 低过村旁的荷塘  
更有一些低过尘埃的心绪  
盘旋于手中的佛经  
海子离世后  
家里人才知道他是诗人  
如今 妈妈也开始读诗  
妈妈最喜欢读海子的抒情短诗  
每一次读到  
“妈妈又坐在家乡的矮凳子  
上想我  
那一只凳子仿佛是我积雪的  
屋顶”  
妈妈就眼含泪花  
妈妈说:  
读诗让我感到我儿并没有死  
其实  
妈妈不需要一个伟大的诗人  
妈妈宁愿儿子平庸且平常  
做一个只拿固定工资的教师  
每年假期  
带着孩子回到查湾村  
折腾得她片刻不得安宁

(查湾村,著名诗人海子的故乡。查湾村位于安徽省安庆市怀宁县高河镇境内,拥有丰富的历史文化和民俗文化,周边拥有怀宁安庆振风塔、独秀公园、孔雀东南飞文化园等景点景区。)